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A reunião do conselho municipal do meio ambiente foi iniciada às 18h e 15 

minutos, de maneira on-line pela plataforma meet, através do presidente do 

COMDEMA, o Sr. Secretário de Meio Ambiente Edmardo Campbell Junior. 

Saudou a todos e disse que esperava contar com a colaboração dos 

conselheiros, pois havia assumido o COMDEMA, após um grande legado da 

gestão da Sociedade Civil à frente do conselho nestes dois anos muito difíceis, 

representado pela Sra. Dra. Roberta D’Angelo. Disse que assumiu a Secretaria 

de Meio Ambiente de Petrópolis e logo percebeu a importância da parceria do 

COMDEMA e que iria fazer uma gestão participativa. Logo em seguida, deu a 

palavra ao secretário executivo, Sr. Anderson Campos para realizar a leitura da 

pauta da reunião do dia 07 de outubro de 2021. Os pontos de pauta foram: a. 

Apresentação da Nova Composição do COMDEMA; b. Aprovação da Ata 

de Julho de 2021; c. Aprovação do Projeto: Banheiro do Parque Natural 

de Petrópolis; d. Projeto de Instalação de Fossas Sépticas da SMA 

Petrópolis com apresentação do Sr. Edmardo Campbell - Secretário de 

Meio Ambiente; e. Chamamento Público para as novas composições do 

Conselho das Unidades de Conservação Municipais – MONA Pedra do 



Elefante, Parque Natural Municipal e Flomu – Floresta Municipal do 

Quarteirão Italiano; f. Proposta de aprovação da utilização do fundo do 

meio ambiente para cumprimento de PRAD – Plano de Recuperação de 

Área Degradada pelo município. O Sr. Anderson apresentou ao COMDEMA 

a nova composição, enviando ao grupo de whatsaap do conselho, para facilitar 

o acesso, às instituições e os nomes dos novos  conselheiros. A nova 

composição do conselho do meio ambiente ficou assim: Mesa diretora: 

Presidente do COMDEMA – Sr. Edmardo Campbell Junior, Secretário de Meio 

Ambiente, a Sra. Roberta D’Angelo Penha, como Vice-presidente do 

COMDEMA e o Sr. Anderson Campos Felipe, Secretário Executivo do 

COMDEMA. Representantes do Governo: da Secretaria de Meio Ambiente de 

Petrópolis, o Sr. Edmardo Campbel Junior - Titular e o Cayque Simões 

Rodrigues-Suplente. Representantes Técnicos da Secretaria de Meio Ambiente 

de Petrópolis, o Sr. Anderson Campos Felipe - Titular e a Sra. Marceli 

Fernandes Rocha – Suplente. Representando a Secretaria de Desenvolvimento 

Econômico, a Sra. Flávia Almeida Meirelles Palma - Titular e o Sr. André 

Augusto Zolotar Sardinha – Suplente, da Companhia Petropolitana de Trânsito 

e Transportes, o Sr. Jefferson de Azevedo - Titular e o Sr. Ricardo Castro - 

Suplente, da Secretaria de Educação, a Sra. Talita Aparecida Albino – Titular e 

a Sra. Giselle Bento Teixeira, Suplente. Da Secretaria de Defesa Civil e Ações 

Voluntárias, a Sra. Natália Cascardo Bandeira, Titular e o Sr. Marcelo Lourenço 

Junior, Suplente. Da Coordenadoria de Planejamento e Gestão Estratégica, o 

Sr. Dalmir Caetano, Titular e o Sr. Diogo Werneck, Suplente. Da Secretaria de 

Saúde, a Sr. Alessandra Saun Espirito Santo Cardoso, Titular e o Sr. Paulo 

Mussel, Suplente. Da Secretaria de Obras, Habitação e Regularização 



Fundiária, o Sr. José Eduardo Guimarães Esquerdo, Titular e a Sra. Jessica 

Pontes Seabra, Suplente. Da Turispetro, o Sr. Rogério Santos Elmor, Titular e 

o Sr. Jeferson Gomes de Andrade, Suplente. Da Companhia de 

Desenvolvimento Urbano de Petrópolis, o Sr. Fernando Cesar Ferreira dos 

Santos, titular, e o Sr. Milton Alexandre da Silva Loureiro, Suplente. Do Instituto 

Estadual do Ambiente, o Sr. Renato Stefani Massa, titular, e o Sr.  Douglas 

Cardoso Lima e representando o Instituto Chico Mendes de Conservação da 

Biodiversidade, ICMBIO, o Sr. Victor Paulo Azevedo Valente da Silva e o Sr. 

Breno Herrenra. Portanto, ficaram quatro vagas em vacância, principalmente 

entre as instituições das associações de moradores, que estão em sua grande 

maioria com problemas na documentação, representantes das instituições de 

ensino e empresarial. O secretário executivo disse que, conforme o 

regulamento interno do Fórum e o regulamento interno do COMDEMA, o 

conselho precisaria ter paridade e sua composição deverá ser lançada em 

Diário Oficial do município, como forma de reconhecimento dos seus 

componentes. Disse que essa lacuna importante da participação popular é 

significativa e se preocupava, com a questão da validade das reuniões e atas 

do COMDEMA, mas que faria novos chamamentos públicos para que a 

composição do conselho fosse preenchida, conforme os outros anos.  O 

segundo ponto de pauta foi  a aprovação da Ata de Julho de 2021. O Sr. 

Anderson disse que essa ata não havia sido  aprovada e que havia enviado ao 

grupo do whatsapp e e-mail. A Sra. Karina disse que não havia recebido o e-

mail e que se faz necessário além do whatsapp, enviar as atas do COMDEMA 

por e-mail institucional. O Sr. Rogério Tosta disse que as atas devem ser 

enviadas por e-mail para que sejam legitimadas.  Disse que o whatsapp é um 



auxílio, mas que é necessário por conta da  oficialização dos documentos, 

utilizar um email institucional. O Sr. Anderson disse que os e-mails são 

normalmente realizados, mas que o whatssap facilitou a comunicação entre os 

conselheiros e a mesa diretora, que iria dobrar os meios, mas que havia 

enviado outras atas para o grupo, por seu e-mail institucional e  que a falta 

dessa flexibilidade poderia atrasar muito as aprovações de mais três atas, até 

porque a ATA de Julho possui 15 laudas, com um tema bastante importante 

para ser lida e aprovada, cujo tema era a criação  da UC Mona da Maria 

Comprida. A Sra. Beatriz Pareto concordou com o Sr. Rogério. O Sr. Edmardo 

Campbell, presidente do COMDEMA, solicitou ao secretário executivo que 

enviasse a ATA de Julho, por e-mail institucional do COMDEMA, novamente, 

de acordo com as solicitações dos conselheiros e que apoiava a fala do Sr. 

Rogério. O Sr. Anderson Campos disse que estava há 5 anos a frente da 

secretaria executiva do conselho e que sempre enviou as demandas por seu e-

mail pessoal e que todos, até o momento haviam recebido. Mas, disse que iria 

realizar um novo e-mail para o COMDEMA. Dito isto, o secretário executivo 

passou ao ponto c. da pauta: aprovação do Projeto do Banheiro do Parque 

Natural de Petrópolis. O presidente do COMDEMA tomou a palavra e disse que 

a demanda de usuários na Unidade de Conservação, Parque Natural Municipal 

de Petrópolis exigia um projeto de banheiros públicos, pois houve uma grande 

visitação à UC, após as melhorias realizadas na sinalização, limpeza e pintura. 

Disse que esse é um projeto antigo, mas que o COMDEMA precisava estar 

ciente de que será realizada com acompanhamento da secretaria de obras, 

secretaria de meio ambiente e também do Iphan, pois o conselho da UC 

precisava ser recomposto, novamente. Nesse sentido, ele disse que o 



chamamento público para a eleição e nova composição do conselho do parque 

estava sendo providenciado. Disse que o projeto dos novos banheiros serão 

realizados por uma empresa e que essa é uma forma de comunicar ao 

COMDEMA. O Sr. Rogério Tosta pediu a palavra e disse que a comunicação é 

pertinente, mas que o conselho do Parque Natural Municipal de Petrópolis 

precisava ser recomposto novamente e que seria importante encaminhar o 

projeto para o conhecimento de todos. A Sra. Claudia Karina disse que o 

conselho foi destituído e que ninguém foi informado. Perguntou, quem iria 

realizar a manutenção dos banheiros da UC Parque Natural Municipal de 

Petrópolis? Quem seria o responsável por manter esses banheiros limpos? 

Como ficaria a manutenção do Parque? E argumentou, e o esgotamento, como 

vai ser realizado? Existe um projeto virtual que possa ser estudado, tudo isso? 

Para a Sra. Paula Pareto era importante reutilizar águas da chuva, pois é uma 

forma mais sustentável. O Sr. presidente Edmardo Campbell comentou que o 

banheiro será realizado de maneira que seja sustentável e com acessibilidade, 

que uma empresa se prontificou a ajudar na construção dos sanitários. Disse 

que o banheiro é uma prioridade, pois a UC vem recebendo diversas pessoas 

que passaram a utilizar os banheiros da Casa Petrópolis, um ponto turístico 

próximo causando problemas. O presidente disse que o projeto será 

disponibilizado para todos os conselheiros e que fornecerá todas as 

informações sobre a abertura do processo de licenciamento para o 

COMDEMA. Em resposta à Sra. Karina, o Sr. Edmardo Campbel, presidente do 

COMDEM disse que vai enviar uma solicitação e abrir um processo junto à 

secretaria de obras para que seja avaliada a questão do esgotamento dos 

sanitários públicos. Disse que era necessária a aprovação de todo projeto pelo 



IPHAN, mas que inicialmente trouxe o assunto ao conselho para iniciar um 

entendimento da necessidade dos sanitários aos visitantes da Unidade de 

Conservação. Disse que era preciso, realizar a extensão do abastecimento de 

água até os banheiros, e que a empresa Águas do Imperador possui um pena 

d’agua, no local. O Sr. Edmardo Campbel disse que o Parque Natural Municipal 

de Petrópolis possui essa deficiência desde a sua criação e que os sanitários  

irão melhorar o gerenciamento da Unidade de Conservação Municipal. O Sr. 

Anderson Campos pediu a palavra  dizendo que seu trabalho na assessoria de 

direção do Parque Natural Municipal só estaria completo se houvesse um 

esforço maior para a construção de um banheiro para os visitantes do Parque 

Natural Municipal de Petrópolis. Disse que é testemunha ocular das situações 

constrangedoras que acontecem, principalmente por não existirem sanitários, 

ao público. Essa é uma demanda necessária e urgente, complementou. Disse 

que após a melhoria realizada na infraestrutura das três pontes de madeira e 

passadiço, sinalização, recuperação do pórtico, a inserção de novas placas de 

uso público e educação ambiental, no interior da UC municipal, houve um 

boom de visitas, motivadas pela mídia. Disse que a pesquisa de perfil de 

visitantes realizada em seu setor, desde início de maio de 2021, já demonstrou 

de fato, o tamanho do problema que o Parque Natural Municipal de Petrópolis 

tem, diariamente, por conta da falta de sanitários para senhoras, crianças, 

jovens e adultos. Muitos, segundo Anderson, precisaram sair às pressas da UC 

municipal para realizarem suas necessidades em um restaurante, próximo ao 

Parque. Complementou dizendo que não se pode atrasar por muito mais 

tempo, a construção desses sanitários, pois a UC recebe mensalmente, mil 

pessoas por mês, conforme indica a pesquisa de perfil de visitantes, 



demonstrada no Conselho de Turismo de Petrópolis - COMTUR, completou. 

Disse que essa situação inclusive vem se arrastando e prejudica a imagem do 

atrativo turístico, no coração da cidade. Acrescentou dizendo que o único 

banheiro existente no Parque Natural, fica na portaria, sendo de uso exclusivo 

do GPA-Grupamento de Proteção Ambiental. Sem solução, em curto prazo, os 

guardas precisam dividir, de maneira precária, um pequeno e apertado 

banheiro para todos que precisam realizar o uso, quase sempre em 

situações  constrangedoras. O Sr. Anderson Campos disse que essa consulta 

deveria ter sido realizada quando o conselho da Unidade de Conservação do 

Parque Natural ainda existia e que na falta, ele havia solicitado ao Sr. 

Secretário de Meio Ambiente Edmardo Campbell uma avaliação do COMDEMA 

ao problema, a fim de acelerar e assuntar junto aos membros do conselho, a 

possibilidade de aprovação da construção definitiva dos sanitários, dentro das 

características do local. O Sr. Edmardo Campbell disse que já havia 

compreendido a necessidade desse investimento e que era preciso passar ao 

COMDEMA essa situação, com a finalidade de abrir a discussão e partir para 

avaliação da proposta do projeto do lugar e estrutura sanitária, na UC. Disse 

que enviaria por e-mail aos conselheiros do COMDEMA um croqui inicial, um 

pequeno esboço dos sanitários a serem propostos, com a localização exata do 

espaço, no interior da unidade de conservação. O Sr. Rogério Tosta disse que 

era necessário documentar e que essas informações fossem realmente 

enviadas por e-mail para melhoria do entendimento do projeto. A Sra. Karina 

disse que o projeto é bem mais amplo e que se tem de avaliar, como vai ficar o 

esgotamento, o abastecimento de água, o local, como vai ser essa estrutura, 

quem vai cuidar dos sanitários e o que realmente for  preciso. Mas, que se 



preocupava com a manutenção. O Sr. Edmardo disse que o Parque Natural 

Municipal de Petrópolis possui funcionários da COMDEP que já realizam a 

manutenção do espaço e que seria necessário um entendimento, uma 

conversa, com a presidência da COMDEP, no intuito de se escalar mais um 

colaborador,  para a manutenção no interior da  UC. Acrescentou também, que 

essa proposta era a única em anos e que efetivamente, iria resolver o problema 

de forma imediata, pois já existe um grande projeto de revitalização da ruína, 

com a construção de novas estruturas, há muito tempo paralisado, por falta de 

verba destinada à recuperação de todo o complexo turístico e educacional. 

Disse que essa é uma oportunidade de resolvermos um problema de forma 

mais econômica e viável, até que haja maiores investimentos, na Unidade de 

Conservação Municipal. Dito isso, o secretário executivo passou ao ponto 

d.  da pauta, que versava sobre o Projeto de Instalação de Fossas Sépticas da 

SMA em Petrópolis, passando a palavra ao Sr. Edmardo Campbell, secretário 

de Meio Ambiente de Petrópolis. O presidente do COMDEMA iniciou dizendo 

que o projeto está sendo desenvolvido principalmente nas zonas rurais e 

bairros de Petrópolis, como o Caxambu Grande, Meio da Serra, Secretário e 

Bonfim. Disse que um dos maiores problemas destas regiões mais afastadas é 

o tratamento de efluentes. Pelas características do relevo do município de 

Petrópolis, as fossas sépticas são soluções econômicas e sustentáveis para 

uso doméstico, chácaras, sítios e fazendas,  com estruturas pré-moldadas, 

como manilhas e canos de PVC  de dimensões específicas, que unidas 

realizam um razoável trabalho de tratamento dos efluentes, nestas regiões. O 

Sr. Edmardo Campbel disse resumidamente, que o projeto é um Sistema 

Fossa Filtro para o tratamento de esgoto onde não há rede coletora, muito 



importante para Meio Ambiente. Em visita às essas regiões, desde sua 

experiência na Supib-Inea, o Sr. Edmardo Campbell disse que se assustava 

com a quantidade de efluentes lançados, nos cursos Hídricos, do município de 

Petrópolis. Muitas dessas regiões  a rede coletora da principal concessionária 

ainda não havia chegado e que por isso, o projeto era tão importante, mas 

temporário. Antes da primeira escavação, são realizadas reuniões comunitárias 

e uma pesquisa de perfil junto aos moradores de cada região, com apoio da 

associação de moradores, disse o secretário de meio ambiente. Toda ação é 

realizada com critérios técnicos, já comprovados, onde os kits são colocados 

de acordo com  o cálculo diário doméstico de geração de efluentes, de uma 

família de quatro pessoas. Essa avaliação é feita com critérios para que as 

famílias possam realizar os cuidados necessários aos kits biodigestores. O Sr. 

Edmardo Campbell disse que a escavação é feita por maquinário, normalmente 

um trator pequeno, com ajuda dos moradores, com parceria da COMDEP e 

também da empresa Águas do Imperador. O Sr. Edmardo Campbell salientou 

que as fossas sépticas podem ser consideradas como unidades que fazem o 

tratamento primário do esgoto doméstico e, principalmente no tratamento de 

odores. Embora, seja uma alternativa coletar os dejetos gerados na residência, 

as fossas sépticas devem ser tida como uma solução paliativa e temporária, 

enquanto a ligação na rede de esgoto do município, ainda não está disponível, 

esclareceu  o Secretário de Meio Ambiente. A Sra. Karina pediu a palavra. 

Perguntou se os moradores receberam algum tipo de informação ou 

capacitação sobre a utilização dessas fossas sépticas? Quantas foram postas 

até o presente momento? O Sr. Edmardo Campbell disse que sim, os 

moradores são comunicados de todo o processo e procedimentos quanto ao 



uso dos kits, o que pode e que não pode ser feito, o tempo ideal para a limpeza 

e outras informações importantes. Quanto ao número de Kits já instalados, o 

presidente do COMDEMA e secretário de Meio Ambiente disse que o número 

de famílias ajudadas no projeto era bom, mas que era necessário aumentar. 

Disse que já havia instalado pelo menos 80 kits de fossas sépticas, em todo 

município de Petrópolis. Dito isso, o Sr. Presidente do COMDEMA passou a 

palavra ao secretário executivo que foi ao ponto e. da pauta: Chamamento 

Público para as novas composições do Conselho das Unidades de 

Conservação Municipais – MONA Pedra do Elefante, Parque Natural Municipal 

e Flomu – Floresta Municipal do Quarteirão Italiano. O assunto foi discutido 

pelo Sr. Cayque Simões, chefe da GECORA - Gerência de Conservação e 

Recuperação Ambiental da Secretaria de Meio Ambiente. Disse que havia 

terminado todo o processo documental para chamamento público, para os 

novos conselheiros da sociedade civil organizada e do governo, que será 

realizado um Fórum único das Unidades de Conservação Municipais, após a 

entrega de todos os documentos necessários dos candidatos às vagas. O Sr. 

Cayque Simões disse que as inscrições serão abertas, no dia 10 de outubro e 

que existem vagas cativas do COMDEMA, no conselho da  UC PNMP - Parque 

Natural Municipal de Petrópolis. Disse que todos os conselhos das Unidades 

de Conservação Municipais de Petrópolis são consultivos, conforme o SNUC, 

Sistema Nacional de Unidades de Conservação. O Sr. Cayque Simões  disse 

que irá realizar a divulgação por meio da ASCOM – Assessoria de 

Comunicação da Prefeitura de Petrópolis.  Disse que o evento acontecerá de 

maneira híbrida (presencial e online), às 14h, por conta dos riscos da 

Pandemia, da COVID-19. Na pauta do fórum, estarão pontos como a indicação 



de suplentes, proposta de calendário, regimento interno e apresentação dos 

conselheiros. O Sr. Cayque Simões disse que um  dos objetivos dos conselhos 

é discutir políticas públicas e as estratégias de preservação e conservação das 

UCs municipais, principalmente  com o apoio da sociedade civil  organizada,  

comunidade local e secretarias de governo. Ele disse que em Petrópolis que as 

três unidades de conservação municipais são estratégias para a manutenção 

do bioma Mata Atlântica e que todos deveriam cuidar com muito carinho, pois 

Petrópolis tem uma das maiores concentrações de áreas protegidas do Estado 

do Rio de Janeiro e que recebe por manter estes territórios preservados por 

uma bela e exuberante floresta, mas que diariamente sofre a pressão humana. 

Agradeceu a oportunidade e colaboração do COMDEMA dizendo que ficava de 

inteiro dispor na Secretaria de Meio Ambeinte para esclarecimentos maiores. A 

vice-presidente Dra. Roberta D'Angelo agradeceu a explicação do Sr. Cayque, 

dizendo que foi uma aula que o COMDEMA havia tido e passou a palavra ao 

secretário executivo que foi ao  ponto f. da pauta: Proposta de aprovação da 

utilização do fundo do meio ambiente para cumprimento de PRAD – Plano de 

Recuperação de Área Degradada pelo município. A palavra foi dada ao Sr. 

Secretário de Meio Ambiente Edmardo Campbell que fez a proposta da 

utilização do fundo municipal para o pagamento de uma empresa, com o 

objetivo de realizar  um PRAD - Plano de Recuperação de Área Degradada, na 

região do Vale do Cuiabá, com aproximadamente 20.000 metros quadrados, 

próximo à Estrada Petrópolis-Teresopolis. Tal solicitação, conforme dito pelo 

secretário,tinha por objetivo responder ao MPF a um antigo processo de 

execução do município relacionado à área, como compensação ambiental. A 

intenção foi de avaliar junto ao COMDEMA, se aprovaria, após uma análise, a 



utilização do fundo para o fim. De antemão, o PRAD já estava pronto, realizado 

pela Gerência de Conservação Ambiental da SMA Petrópolis, há tempo, mas 

não havia recursos disponíveis para a execução deste importante plantio de 

mudas da Mata Atlântica. Nesse sentido, explicou o secretário de Meio 

Ambiente, gostaria de disponibilizar todo o projeto para a análise do 

COMDEMA. A Sra. Karina pediu a palavra e, disse que o COMDEMA precisava 

de mais informações. O Sr. Rogério Tosta disse que eram necessários, mais 

subsídios e uma explicação técnica, talvez uma apresentação no COMDEMA. 

Disse que o tema é importante, mas que a Secretaria do Meio Ambiente 

poderia enviar ao COMDEMA todos os detalhes do PRAD, para melhoria da 

análise de todos. O Sra. Paula Pareto questionou a utilização do fundo para 

uma ação executiva da Prefeitura. Disse que o fundo é normalmente 

direcionado a Projetos, e que o COMDEMA participa de todo o processo, do 

início ao final.  O Sr. Edmardo Campbell disse que o posicionamento do 

COMDEMA é importante e que estava levando essa proposta ao conhecimento 

de todos, pois na sua avaliação, o município não tinha verbas disponíveis, 

imediatas, para o cumprimento dessa ação judicial e que passando a proposta 

pelo COMDEMA, eliminaria uma possibilidade, mas que se preocupava, com 

os dias de não cumprimento dessa execução. Dito isso, o presidente do 

COMDEMA disse que irá enviar por e-mail todo o projeto para que todos 

possam realizar suas observações. Portanto, conforme avaliado, o COMDEMA 

não aprovou o uso do Fundo, sem que todos os detalhes fossem realmente 

enviados. Após a discussão dos pontos de pauta e informes, o presidente do 

COMDEMA, Sra. Edmardo Campbell Júnior encerrou a reunião e eu, Anderson 

Campos Felipe, secretário executivo  COMDEMA lavrei a presente ATA. 
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